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Анотація. Бещук Єлизавета. «Трансформація авторитарних режимів 

у пострадянських країнах у XXI ст.» У даній статті розглядається 

трансформація авторитарних режимів. Вона є складним і багатогранним 

процесом, що характеризується різноманітними політичними траєкторіями. 

Основні фактори, що впливають на ці трансформації, включають відсутність 

потужних агентів змін, слабкі міжнародні демократичні тиски, а також 

внутрішні політичні конфлікти.  

Ключові слова: трансформація, країни, авторитаризм, демократія, 

політика, революція, зміни. 

Annotation. Elizaveta Beshchuk «Transformation of authoritarian regimes in 

post-Soviet countries in the 21st century». This article examines the transformation of 

authoritarian regimes. It is a complex and multifaceted process characterized by 

various political trajectories. The main factors affecting these transformations include 

the absence of powerful change agents, weak international democratic pressures, and 

internal political conflicts. 
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  Після розпаду Радянського Союзу в 1991 р., пострадянські країни 

вступили в період глибоких політичних та економічних трансформацій. Багато 

з них прагнули до демократичних реформ, однак цей процес виявився 

надзвичайно складним і часто суперечливим. У багатьох випадках незалежність 

не привела до стійкої демократії, а авторитарні режими, які виникли в цих 

країнах, зміцнювали свої позиції через централізацію влади, обмеження 

політичних свобод і репресії проти опозиції. 

У XXI ст. ці країни продовжують демонструвати різні форми 

авторитаризму, при цьому деякі з них намагаються проводити реформи або 

змінювати політичний курс у бік демократизації, хоча багато проблем, таких як 

корупція, обмеження прав людини та соціальна несправедливість, залишаються 

невирішеними. Аналіз трансформацій авторитарних режимів у таких країнах, 

як росія, білорусь, Україна, Казахстан та Узбекистан, дозволяє краще зрозуміти 

складнощі пострадянського політичного розвитку та виявити ключові фактори, 

що впливають на політичну стабільність і демократичні зміни в цьому регіоні. 

1. росія. Період авторитаризму: після розпаду Радянського Союзу росія 

спочатку демонструвала прагнення до демократизації під час правління Бориса 

Єльцина. Проте починаючи з 2000 р., під керівництвом володимира путіна, 

росія зазнала значної політичної трансформації в бік авторитаризму. 

Факти, що свідчать про авторитарні тенденції. 

Централізація влади: путін створив систему «вертикалі влади», де 

президентська влада контролює всі гілки влади, а парламент та суди фактично 

стають формальними інститутами. 

Підконтрольність ЗМІ: росія стала одним із найбільших прикладів 

контролю держави над медіа. Велика частина телевізійних каналів, а також 

Інтернет-ресурсів знаходяться під контролем держави або близьких до кремля 

олігархів. 

Обмеження політичної опозиції: путін активно переслідує політичних 

опонентів, таких як Олексій Навальний, затримує активістів, а також придушує 

будь-які масові протести. Зміни в Конституції 2020 р. дозволяють путіну 

залишатися президентом на невизначений термін [4, с. 20]. 

Репресії та контроль за суспільством: влада використовує силові 

структури для придушення протестів, зокрема під час масових акцій, таких як 

протестні рухи 2011-2013 рр., а також після анексії Криму у 2014 р. 
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Зовнішня політика: росія використовує політику «м’якої сили» та 

інтервенцій для утримання свого впливу на пострадянському просторі, зокрема 

через військові операції в Грузії (2008), Україні (2014) та Сирії (2015), а також 

через підтримку авторитарних лідерів у інших країнах, таких як білорусь та 

Казахстан. 

2. білорусь. Період авторитаризму: з моменту здобуття незалежності в 

1991 р., білорусь залишалася під авторитарним правлінням олександра 

лукашенка, який прийшов до влади у 1994 р. лукашенко утримує владу завдяки 

створеній ним системі, яка базується на жорсткому контролі над усіма 

аспектами політичного та соціального життя. 

Факти, що свідчать про авторитарні тенденції. 

Персональна влада лукашенка: лукашенко позиціонує себе як «батька 

нації», намагаючись виключити будь-яку політичну опозицію та посилюючи 

свою персональну владу. 

Фальсифікація виборів: всі вибори з моменту приходу лукашенка до 

влади регулярно супроводжуються фальсифікаціями. Найгучніші маніпуляції 

відбулись на президентських виборах 2020 р., коли після результатів 

голосування, що не відповідають реальним настроям, почалися масові 

протести, жорстоко придушені силами безпеки. 

Репресії проти опозиції: влада активно репресує опозиційних діячів, 

журналістів та правозахисників. Відразу після президентських виборів 2020 р. 

тисячі людей були заарештовані, а лідери опозиції, такі як Світлана 

Тихановська, змушені були залишити країну [5]. 

Контроль за економікою та суспільством: лукашенко підтримує 

економічну модель, засновану на державному контролі, зокрема через 

націоналізацію багатьох галузей економіки, що дозволяє йому зберігати 

лояльність певних груп. 

Зовнішня політика: зберігаючи прихильність до кремля, лукашенко 

отримує підтримку від росії, зокрема у вигляді фінансової допомоги, але 

водночас намагається маневрувати між росією і Заходом. 

3. Україна. Період авторитаризму: Україна за часи незалежності пережила 

кілька етапів авторитарних тенденцій, особливо під час правління Леоніда 

Кучми (1994-2005) та Віктора Януковича (2010-2014). Проте Революція 

Гідності 2014 р. поклала край президентству Януковича та почала новий етап 

демократичних змін. 

Факти, що свідчать про авторитарні тенденції. 

Фальсифікація виборів: особливо яскраво проявилася авторитарна 
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поведінка під час президентських виборів 2004 р., коли після фальсифікацій 

почалась Помаранчева революція, а також на президентських виборах 2010 р., 

де Янукович отримав перемогу через маніпуляції. 

Посилення контролю під час правління Януковича: Віктор Янукович 

встановив жорсткий контроль над опозицією, медіа та бізнесом, проводячи 

політику «кланового капіталізму». 

Революція Гідності: у 2014 р., після відмови Януковича підписати Угоду 

про асоціацію з Європейським Союзом, розпочались масові протести, що 

призвели до його втечі та змін у політичному ландшафті. 

Після 2014 року: після Революції Гідності Україна спробувала 

інтегруватися до європейських структур і провести реформування, але країна 

все ще стикається з проблемами в боротьбі з корупцією, зміцненні інститутів і 

стабільності демократії. Однією з головних загроз є війна з росією, яка 

анексувала Крим і підтримує сепаратистів на сході країни. 

Перехід від авторитаризму до демократії у пострадянських країнах є 

складним і часто суперечливим процесом, оскільки цей перехід не просто 

стосується зміни влади, а охоплює глибокі зміни в економічних і соціальних 

структурах суспільства. Трансформація політичного режиму вимагає не лише 

змін у структурі влади, а й глибоких перетворень в економіці, які повинні 

сприяти зростанню добробуту громадян і створенню ефективних інституцій. 

Водночас, важливою є культурна трансформація – змінюється політична 

свідомість, цінності, уявлення про права людини та демократію [2, с. 407]. 

Окрім того, успішна політична трансформація вимагає розвитку 

громадянського суспільства та підтримки з боку міжнародних партнерів. 

Паралельно необхідно зміцнювати національну ідентичність, адже стабільність 

політичного режиму неможлива без згуртованості та патріотизму серед 

населення. 

Таким чином, процес трансформації в Україні потребує комплексного 

підходу, що включає реформування законодавства, зміни в економічній 

політиці та, не менш важливо, у свідомості громадян. Тільки поєднання всіх 

цих факторів здатне забезпечити стійке і ефективне функціонування 

демократичних інститутів у країні. 

4. Казахстан. Період авторитаризму: Нурсултан Назарбаєв став 

президентом Казахстану у 1991 р.  після здобуття незалежності. Його правління 

тривало понад 30 років, і він розбудував систему, в якій влада була 

максимально зосереджена в його руках. Після відставки у 2019 р. Назарбаєв 

зберіг значний вплив через посаду голови Ради безпеки і фактично став «сірим 
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кардиналом» країни. 

Факти, що свідчать про авторитарні тенденції. 

Культ особистості: Назарбаєв створив образ національного лідера і 

надавав собі величезні повноваження через Конституцію, які дозволяли йому 

залишатися в політиці навіть після завершення президентського терміну [1]. 

Невизначена політична опозиція: У Казахстані опозиційні партії та ЗМІ 

були практично повністю нейтралізовані, а всі вибори супроводжувалися 

численними порушеннями. 

Передача влади: у 2019 р. Назарбаєв передав президентську владу Касим-

Жомарту Токаєву, але сам залишився в політиці і продовжував контролювати 

країну через своїх людей в уряді. 

Після 2019 року: Токаєв продовжив політику Назарбаєва, але в 2022 р., 

після масових протестів, що були викликані зростанням цін на газ, Токаєв 

продемонстрував готовність до реформ. Однак значних змін у напрямку 

демократизації поки що не відбулося. 

5. Узбекистан. Період авторитаризму: Іслам Карімов був президентом 

Узбекистану з 1991 до своєї смерті в 2016 році, створивши жорсткий 

авторитарний режим, що обмежував свободи громадян, придушував опозицію 

та контролював економіку. 

Факти, що свідчать про авторитарні тенденції. 

Жорстокі репресії: Карімов використовував сили безпеки для боротьби з 

будь-якими проявами опозиції, зокрема жорстоко придушив протест у 

Андижані в 2005 р. 

Диктатура та контроль за суспільством: більшість бізнесу та ЗМІ 

перебували під державним контролем, а громадянські права порушувались 

систематично [3]. 

Після 2016 року: після смерті Карімова, новий президент Шавкат 

Мірзійоєв розпочав низку реформ у країні, включаючи покращення прав 

людини, поліпшення економічної ситуації та відкриття для міжнародної 

співпраці. Однак багато з цих змін залишаються на рівні декларацій, а реальна 

політична опозиція та свобода ЗМІ залишаються під обмеженням. 

Отже, зважаючи на вище викладені факти, можемо зробити висновок, що 

політична трансформація постає не як лінійний процес, а як складна динаміка 

змін, де кожен етап залежить від соціально-економічних передумов, 

культурного контексту і геополітичних факторів. Вона може включати як 

демократизацію, так і авторитарну реставрацію, залежно від внутрішніх і 

зовнішніх викликів. 
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         Причини збереження авторитаризму. 

Однією з основних причин збереження авторитаризму у багатьох 

пострадянських країнах є політична культура, сформована під впливом 

радянської спадщини. Домінування вертикалі влади, централізація рішень і 

обмеження громадянських свобод заклали фундамент для подальшого розвитку 

автократичних практик. 

Також важливу роль відіграють економічні чинники. Країни з 

ресурсозалежною економікою, такі як росія, Казахстан чи Туркменістан, часто 

використовують доходи від експорту енергоносіїв для утримання влади та 

придушення опозиції. Водночас соціально-економічні проблеми, як-от 

нерівність і бідність, сприяють слабкості громадянського суспільства. 

Міжнародний контекст також має значення. Геополітична конкуренція 

між Заходом і росією створює умови для підтримки авторитарних режимів у 

регіоні. Західні санкції та політичний тиск, спрямовані на демократизацію, 

часто мають обмежений вплив через ефективність внутрішньої пропаганди та 

підтримку альтернативних союзників, таких як Китай чи Іран. 

Отже, трансформація авторитарних режимів у пострадянських країнах у 

XXI ст. демонструє складний і багатовекторний процес, що залежить від 

багатьох внутрішніх і зовнішніх чинників. Політична еволюція цих країн 

показує, що авторитарні режими можуть зберігати стабільність, адаптуючи свої 

механізми контролю і репресій до сучасних реалій, водночас користуючись 

слабкістю громадянських суспільств і недосконалістю міжнародних санкцій.   

Водночас спостерігаються й зворотні тенденції: масові протести, 

розвиток цифрових технологій і соціальних мереж як інструментів мобілізації, а 

також міжнародний тиск сприяють посиленню демократичних прагнень 

населення. Приклади таких країн, як Грузія, Україна та Вірменія, ілюструють 

потенціал для демократичних змін, хоча цей шлях залишається складним і 

нерівним.   

Політична трансформація є багатовимірним процесом, що включає як 

зміни в інституціях влади, так і трансформацію політичної культури. Її 

успішність залежить від поєднання внутрішніх чинників, таких як рівень 

розвитку громадянського суспільства, і зовнішніх впливів, включаючи 

міжнародну підтримку та геополітичний контекст. 

Таким чином, пострадянський простір у XXI ст. залишається ареною 

боротьби між авторитаризмом і демократією, де значну роль відіграють 

історичні, економічні та культурні особливості кожної країни. Розуміння цих 

процесів є важливим для формування стратегій міжнародної співпраці, 
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підтримки демократичних перетворень і забезпечення стабільного розвитку в 

регіоні. 
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